

政府工作报告

——2024年7月19日在长布镇第十七届
人民代表大会第六次会议上
长布镇人民政府镇长 廖水清

各位代表：

现在，我代表长布镇人民政府，向大会报告工作，请各位代表审议，并请其他列席人员提出宝贵意见。

一、2024年上半年工作总结

2024年是实施“十四五”规划、加快现代化建设的关键一年，也是全面实施“百千万工程”推动镇域高质量发展的提速攻坚之年。今年以来，我镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实省委“1310”具体部署、市委工作要求和县委工作总体思路，在镇党委的坚强领导下，在镇人大的监督支持下，在乡村振兴工作队等各方力量的鼎力相助下，真抓实干、攻坚克难，为长布高质量发展打下坚实基础，全镇经济社会发展迈出新的坚实步伐。

回顾过去的半年，我们的工作成效主要表现在七个方面：

（一）经济发展更平稳。我们全力以赴拼经济，千方百计促发展，实现了量的合理增长和质的有效提升。一是镇域经济

提速增效。严格落实招商引资“一把手”工程，积极挖掘培育“四上”企业，全力帮助新谷树坚果公司、文秀商贸上规工作。二是村集体经济有序发展。实现镇村资源优势互补，积极推进长生、横江、太平光伏项目建设，共投资 150.5 万元，建设合计 358.4 千瓦容量的光伏发电项目，每年可增加 16 万元村集体收入。三是激活“强镇富村”动力。通过长布镇强镇富村公司整合镇域公共资源、资产、资金，以“公司+”模式发展粘坑村、栋新村“小块田”变“大块田”项目，发展青岗村仿野生灵芝产业，预计实现收益约 150 万元，全力推动镇域经济实现高质量发展。

（二）镇村建设更完善。我们坚持点面结合、精准发力，城乡环境更加宜居。一是统筹推进环境提升。积极探索党群合力共建机制，以“三清三拆三整治”、河道清淤、沿线主干道清理为切入点，全面实施人居环境整治工作，上半年完成“三清理”112 处 4986 平方米 138 吨，“三拆除”126 座约 5175 平方米。二是强化农房风貌管控。按照“点线面”梯次推进的思路，开展农房风貌提升行动，坚持“整治”“管控”“提升”多管齐下，开展包片风貌提升。目前已摸查全镇需风貌提升农房 2722 户，已开展整治需风貌提升农房 136 户。三是圩镇建设分步实施。坚持规划引领，对照美丽圩镇“七个一”建设要求，全面优化圩镇功能，补齐基础设施短板，以打造示范主街为重点，形成具有足球特色亮点的美丽圩镇品牌，已完成长布、大田圩镇主干道柏油路升级改造，打造政法路横一街。

（三）产业发展更多元。我们坚持以壮大村级集体经济为突破口，全力以赴抓产业、促发展。一是大力发展特色产业。

通过“产业村长”联农带农，以一村一产业模式，着力发展种业，推动大田柿花、夏威夷坚果、长布梅占茶、长布丝苗米等四大农业做强，实现村集体有收益、企业有效益、村民有分红。**二是耕地保护成果凸显。**坚决杜绝耕地“非农化”、基本农田“非粮化”，全面完成粮食生产任务 46962 亩，动员广大乡贤、种粮大户、农业龙头企业参与撂荒耕地复耕复种，上半年全镇推进撂荒耕地复耕复种面积 1053 亩。**三是乡贤赋能项目建设。**大力开展乡贤兴村行动，集聚乡贤力量，激发乡贤主动参与建设发力，开展蒲江“六村联动”10 公里道路升级改造，推进中心村、高福村、福兴村三村美丽公路升级。打造占地 100 亩长布胜利生态康养茶园，建立集育苗、种植、加工的茶叶全链条经济。

（四）生态底色更亮丽。我镇深入贯彻落实习近平生态文明思想，坚决保护好绿水青山。**一是绿美生态成色更足。**坚持“党建红”引领“生态绿”，引导群众发扬“主人翁”意识，在“四旁”“五边”见缝插绿，打造绿美圩镇、绿美福兴河岸、太平特色坚果村，共植树 19521 株，投入资金 99.94 万元，绿化带长度 54.5 公里。严格落实“林长制”，全力保护我镇森林资源安全，依法依规查处森林违法图斑 4 宗，罚款 2.67 万元。**二是土地管理成效显著。**抓实抓细国土变更调查承诺地块种植，全部完成上报举证。坚持对农村乱占耕地建房行为“零容忍”，制定印发《长布镇农村宅基地建房审批管理实施方案（试行）》，新增违规建筑行为得到有效遏制。扎实开展地质灾害防御和农村房屋安全隐患排查整治工作。**三是治水护河从严从实。**深入落实“河长制”，上半年开展河湖巡逻 817 人次，巡河率达 151%，

发现并整改安全隐患 8 宗。全面开展河库“五清”行动，全力做好河湖遥感图斑整改销号工作，全年排查整改问题 8 宗，整改率 100%。

（五）民生福祉更殷实。始终坚持人民至上，努力补齐民生保障短板，用心用情做好“一老一小一困一残”等人群的关心关爱工作。一是心系重点群体。发挥信息动态更新和特殊救助帮扶机制作用，高度重视、细致部署未成年人保护和女童性侵害预防工作，开展校园法律专题讲座 8 次，发放宣传资料 1000 余份。镇村两级长者饭堂健康运营。二是情系群众关切。持续提升卫生服务能力，健全养老服务体系，提升医疗保障水平，坚持以民为本，持之以恒改善民生，全心全力惠及百姓。三是联系群众生活。依托“新时代文明实践所（站）”，聚焦群众需求，开展各类宣讲活动 28 场次，参与志愿服务活动人数 3000 余人。圆满承办中国内地现代足球 150 周年·梅州足球主题日（元坑寻根之旅）活动，全面涵养文明新风，不断丰富群众精神文化生活。

（六）社会治理更平稳。我们坚持经济平稳发展和社会安全稳定两手抓、两手硬、两促进。一是着力防范化解新风险。坚持把政治安全放在首位，牢固树立总体国家安全观，坚决消除一切影响国家政治安全的风险隐患。严格落实意识形态工作责任制，加强重大舆情和敏感舆情管控，全镇意识形态领域积极健康、平稳可控。二是探索社会治理新模式。坚持和发展新时代“枫桥经验”“浦江经验”，持续深化“1+6+N”基层社会治理工作体系建设，完善“党建+全科网格”，从“等上来”到“走下去”，

让“无信访村（社区）”建设落到实处，上半年共受理化解矛盾纠纷 53 件，总体信访形势趋于平稳。三是安全生产重于泰山。紧盯重点行业、重点区域，扎实开展安全隐患排查整治专项行动，出动检查人员 300 多人次，细致检查各类场所 86 个，发现安全隐患 53 处，当场完成整改 45 处，作出限期整改要求 7 份，发放宣传资料 800 多份。全面实施摩电交通安全整治“摘牌”行动，摸底造册无牌车辆和无证驾驶人员，督促加油站和维修点落实“断油断修”规定，设置摩电交通安全警示标志 15 处，消除道路交通安全隐患 20 处，道路交通安全屏障更加完善。

（七）政务服务更高效。我们坚持深入推动政务服务提质增效，在更多领域更大范围实现“高效办成一件事”。一是作风建设持续深化。持续深入加强作风建设，认真贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，把作风建设始终贯穿于乡村振兴、“百千万工程”、项目建设、人居环境整治、安全生产、信访维稳等工作的全过程。二是法治政府持续完善。严格执行重大行政决策程序，狠抓决策落地和各类监督检查反馈意见整改，以案促改等工作取得明显成效。上半年，全镇结案行政检查案件 47 宗，行政处罚案件 7 宗，共计罚没人民币约 2.85 万元。组织开展民法典宣讲“进社区”“进乡村”“进学校”等系列活动 37 场次，大型法治宣传活动 5 场次，开展宣传教育 2600 多人次。三是行政效能持续强化。加大政务信息公开力度，依法依规做好政府信息公开工作。积极推进“行政审批事项 100% 网上受理、100% 网上办结”，落实“马上就办、办就办好”工作要求，持续提升政务服务效能。上半年，党群服务中心网上受理事项 1947 项，

符合镇级权限办理的网上办结率实现 100%。

同时，民族、宗教、双拥、工会、青年、妇女儿童等事业取得了新进步、新成效，完成了县委、县政府下达的目标任务。

各位代表、同志们！这七方面成绩的取得是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果，是县委、县政府和镇党委正确领导的结果，是镇人大和社会各界有效监督、鼎力相助的结果，是全镇人民凝心聚力、砥砺奋进的结果。在此，我谨代表长布镇人民政府，向各位代表和所有关心、支持长布建设的社会各界人士表示崇高的敬意和衷心的感谢！

看到成绩更要清醒认识不足，长布发展任务重、客观困难多、历史欠账大的现状仍未得到根本扭转，主要表现在：一是经济发展内生动力不够强，农业基础较为薄弱，生态优势开发利用不足，为农民增收的有效途径还不多。二是统筹发展和安全面临诸多挑战，安全生产、交通安全、社会治理等领域仍有风险隐患。三是重点领域和关键环节的改革仍需深化，土地、资金、人才等要素制约难题还要抓紧破解。对此，我们一定要正视问题、直面矛盾，进一步找差距、补短板、强弱项，确保各项工作干在实处、走在前列。

二、2024年下半年工作目标及重点工作安排

长布镇将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大，贯彻落实省委“1310”具体部署和县委、县政府及镇党委工作要求，聚焦“百千万工程”、产业发展、绿美生态建设等重点工作，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，为长布高质量发展打下坚实基础、提供

重要支撑，在谱写中国式现代化新篇章中彰显长布担当。

(一) 坚持强建设、优服务，凝聚经济发展新动能。一是**多元供给抓招商**。持续优化营商环境，坚持“走出去”“请进来”相结合，通过找老乡、回故乡、建家乡，扎实开展企业大走访，主动加强与意向投资企业跟踪对接，做好企业动态跟踪服务，全力解决企业在人才、用地、环境条件等方面的需求。二是**凝心聚力抓项目**。坚持“项目为王”理念，谋划专项债工作，加快拉动固定资产投资，着力提升长布实现高质量发展的综合实力。三是**用心用情优服务**。全力推进营商环境优化升级，落实行政审批事项“100%网上受理、100%网上办结”，强化对“四上”企业的日常监管和精细化服务，确保今年净增“四上”企业2家以上，实现全市镇（街）经济高质量发展年度考核排名有进位。

(二) 坚持强基础、优环境，构建城乡融合新格局。一是**提升圩镇功能优品质**。持续开展美丽圩镇“七个一”建设，推动长布圩、大田圩、蒲江圩“三线”整治和雨污分流，用好用活镇国税楼一楼升级改造为“美丽圩镇”客厅。二是**创建宜居和美乡村**。以“头号工程”的力度推进“百千万工程”，持续推进太平村、源潭村、梅塘村典型村的培育创建。启动“国家卫生镇”创建工作，强化“百日攻坚”行动督导检查，建立健全“每周一村一攻坚”等长效保洁机制，动员镇村干部、党员群众常态化开展综合性环境整治行动。三是**强化土地管理保发展**。以“零容忍”的态度持续开展违法建设专项整治行动，不断加大国土网格化巡查力度，认真核查卫片执法图斑，做到及时发现、制止、报告和严肃查处各类自然资源和城乡建设违法行为，坚决遏制耕

地“非农化”、基本农田“非粮化”。

（三）坚持强产业、兴乡村，绘就产业发展新画卷。一是提质发展特色产业。统筹镇村资源优势，发挥“产业村长”的带动作用，不断壮大大田柿花、五华夏威夷果、梅占茶、丝苗米等特色产业，拓宽农产品销售渠道，把“农产品”转化为“农商品”，走稳走实富民兴村产业之路。二是培育壮大集体经济。聚焦梅州市“百千万工程”农村改革破题攻坚行动重点任务，建设“产业社区”，选好用好“产业村长”，着重打造先进典型案例，示范带动全镇农村集体经济高质量发展。三是推进绿美生态建设。纵深推进村庄绿化和“绿美五华·九九为功”行动，调动一切积极因素，开展植绿、增绿、扩绿行动，由集中连片种植向“见缝插绿”转进，发展林下经济，实现“绿美”“经济”双收益。压实林长制责任，深化“一网三行动”和森林防灭火十项硬措施，不断提高林业“种、管、护”水平。

（四）坚持惠民生、增福祉，力取社会事业新成效。一是力促社会保障更暖心。健全完善社会救助制度，抓好困难群众动态管理，加大低保、特困供养、残疾人和孤儿基本生活保障力度。持续开展农村养老保险、医疗保险政策宣传动员，做到“应保尽保”。统筹做好退役军人、双拥、妇女、儿童等社会事业发展，深入推进殡葬改革工作。围绕“两不愁三保障”，持续开展好防返贫动态监测工作。二是力促公共服务更贴心。聚焦办好人民满意教育，动员社会力量，把全镇上下、社会各界关心教育、支持教育的“爱心人”汇聚在一起，凝聚奖教奖学和助教助学的浓厚氛围。加快推进“长者饭堂”建设，逐步完成各村养老

服务中心。深化审批制度改革和数字政府改革建设，提升办事效能，持续优化“一站式”服务基层治理模式，在群众家门口好办事、办好事。**三是力促群众生活更舒心。**持续推进各村（社区）新时代文明实践站建设，举办一批群众喜闻乐见的文化活动，不断满足群众精神文化需求。活化利用红色革命遗址，持续推进乡村文明移风易俗，着力选树“文明”典型。

（五）坚持防风险、强治理，构建社会治理新格局。一是**紧盯安全工作。**严格落实安全生产责任制，重点加强辖区企业安全生产、食品药品、农村自建房、道路交通、燃气使用等重点领域监管，定期开展安全生产专项排查整治行动，加强源头管控和风险链防控，坚决守住不发生较大以上事故底线。二是**紧扣平安建设。**逐步加强网格化管理，完善平急转换机制，常态化开展“三大行动”“干部进网格”；开展“法律进乡村”、民主法治示范村创建、“法律明白人”培育、公共法律服务工作站（室）示范创建等活动。三是**紧贴公共服务。**继续做大做强我镇教育发展基金会，继续实施奖教奖学、助教助学表彰大会；抓住创文契机，继续整治陈规陋习，倡导“婚丧新办”，推进农村移风易俗，净化乡风民风。

（六）坚持强作风、促发展，建设人民满意的政府。一是**依法履职，打造法治政府。**自觉把政府工作纳入法治轨道，全面开展普法工作，严格行政规范性文件合法性审查。自觉落实重大行政决策程序规定，扎实推进政务公开、标准化、规范化，确保决策更加科学精准。自觉维护政府公信力，确保做到承诺要有诚、承诺要有度、承诺要有信。二是**真抓实干，打造有为**

政府。始终以“功成不必在我，功成必定有我”的自觉，坚持目标导向、问题导向和结果导向，拿出久久为功、一抓到底的韧劲，弯下腰、埋下头为人民服务，真抓实干、团结协作，说一件干一件、做一件成一件。三是筑牢底线，打造廉洁政府。深入落实全面从严治党各项要求，严格履行党风廉政建设“一岗双责”职责，精准排查廉政风险，用制度最大限度地预防和消除廉政风险隐患。强化对项目审批、工程招投标、政府采购等重点领域监管，确保资金高效安全运行，使镇村财政得到良性、可持续发展。

各位代表！跋山涉水，不改一往无前；山高路远，但见风光无限。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在县委、县政府和镇党委的坚强领导下，凝聚全镇人民智慧，汇集社会各界力量，以一往无前的奋斗姿态、昂扬向上的精神风貌、舍我其谁的责任担当、求真务实的工作作风，踔厉奋发、勇毅前行，真抓实干、拼搏攻坚，坚定不移走高质量发展道路，奋力谱写社会主义现代化新长布的崭新篇章！